

刘怀霖

从不放弃对知识的追求

■本报记者 潘燕文/图

“刘院长,这病看来得多少钱呵?”老农焦急地问。

“家里有困难吧,可是不能再耽误呵,心脏手术错过了最佳时机,以后补救很难。想想办法吧,医院也尽可能给予照顾……”

面对一张张黝黑的面孔,一双双渴求的眼神,作为医生,同样也是农家子弟的刘怀霖不想在确定一个病症的时候牵扯任何医学以外的问题,但是却又无法回避这些无奈的期望,他不甘心因为钱让他们放弃对生命的渴望。

刘怀霖,郑州市第七人民医院院长,郑州市人大代表,河南省“五一”劳动奖章及国务院特殊津贴获得者,著名的心血管病专家。作为恢复高考后的第一届大学生,1977年他进入华中科技大学同济医学院学习。

他总是很忙,采访约了好几回,不是做手术,就是开会。因为第二天一早又要去外地参加学术会,采访只好改在晚上进行。

我最大的成功,就是从没有放弃对知识的追求

“如果不经历1977年的高考,很难想象我现在的一切,也许只是一名普通的军转干部吧。”

刘怀霖出生在濮阳县的一个乡村,“这是个穷村,当时村里还没有出过一个大学生,只出过一两个高中生。虽然祖辈都是农民,可我横下一条心,考上大学,走出去,闯一闯!”

“我的学习成绩无论是在村小学,还是在乡中学,历来都是最好的,我喜欢读书,喜欢钻研书本上那些知识,我知道,要使自己做一个有用的人,就必须不停地学习!”

可是命运有时候喜欢捉弄人,高考制度曾被一度废弃,这对学习成绩优异、曾经梦想上大学要闯出去干一番事业的刘怀霖来说,无疑是最大的打击。但高中毕业后被推荐上大学的希望很渺茫,他果断地选择了当兵报这条路。

一开始,刘怀霖被分到伏牛山里当了一名通信兵。“那年月,通信兵也就是满山遍野地架线、支电杆,我体重只有90多斤,却要扛着百斤的电线杆走山路,吃了不少苦。”

但是已经养成求知习惯的他一有空就捧

刘怀霖:做人要知足,做事要知足,做学问要知足。我最大的成功就是从没有放弃对知识的追求。

着书本看,没有人理解这个农家出身的普通士兵,“可我知道,我学的东西早晚有一天会有用的!”很快,他就因为业务成绩突出而提干,成为一名年轻的军官。

1977年高考恢复,一切都好像在为这一天做准备,23岁的刘怀霖作为所在部队唯一一名通过高考预选者,参加了地方的高考。他以300多分的成绩被当时的武汉医学院录取,成了一名穿着军装上地方院校的大学生。

行医先学做人,要尊重每一位患者

“如今医生难当呵——”这是不少医生发出的无可奈何的感叹。

但是,农村务农、求学、入伍当兵,大学5年后重返军队服役,历经人世沧桑,这种人生阅历与专业知识的积淀,使得刘怀霖治病救人的过程流露出特殊气质。

“对待患者,不管来自农村,还是城市;不论是普通农民,还是干部,我都会把他作为一个社会人来尊重!”在刘怀霖的心目中,生命的本质相同,“行医必先学做人”,修德立身,以诚为本,为医为官,都应当清正廉洁。

平时,对病人求医或出于感激送来的“红包”、名烟名酒、高档礼品,刘怀霖一概婉言谢绝。有的“红包”实在推辞不掉,就由工作人员退给病人或交了住院费。

身为一院之长,他自然成了一些医药代表、设备经销商“糖衣炮弹”追逐的重点目标,面对种种诱惑,他丝毫不为所动。在他办公室的门上,端正地贴着“恕不接待药品和设备经销商”的告示,他要求全院都贴上这样的告示牌。一次专家门诊,有推销商上门推销药

品,并暗示给回扣,他不动声色,当即问明其所在厂家,下令终止业务往来,冻结药款。这一招不仅惩治了推销商,对全院职工也起到了警示作用。

心脏病猝死率高,他依托专科优势,策划设立“冠心病急救绿色通道”,并带头开展急诊心介入治疗,力争让心脏病人在第一时间得到及时有效的诊治,既挽救了病人的生命,又节省了检查、住院等费用。

如果没有那场高考,就没有我现在的人生

曾经有人评价说,经历了1977年高考的人,人生已经成功了一半。和许多参与的人一样,刘怀霖也把那场高考看作是自己人生的一个分水岭。

也许是因为经历了太多、感悟了太多,他对人生、对生命的态度已超出一个普通医生的境界。

执著的追求,往往是事业成功的基石。刘怀霖事业上的成功同样得益于他在学术上的精勤不倦。今年53岁的他,在心脏起搏与电生理专业以及心血管介入治疗方面的临床应用及研究方面卓有建树。在这个领域驰骋10余年,刘怀霖作为主要主持者之一筹建了郑州市第一家标准导管室,使郑州市心血管介入治疗的质和量有了突破性进展,并由此促进了该院心肾专科的整体发展。他先后主持开展心脏及外周血管介入手术数千例,成功率达到98%,许多技术填补了省、市级技术空白。

作为一名专家型的医院管理者,刘怀霖把一个建院历史短、底子较薄弱的小医院带入了一个发展中的阳光地带。他工作起来精力过人,节假日也极少休息,不放过任何高难度的手术。即使是在工作量如此之大的情况下,他依然没有放弃学习和钻研。他自己编著的专著有3部,专业论文更有数十篇之多。不断地汲取知识,不断地技术创新,使他找到了事业的支点,也给人带来了活力。

“做人要知足,做事要知足,做学问要知足——”这就是刘怀霖,一位经历了1977年高考突围,人生道路上永远执著追求、锲而不舍的探索者。



刘怀霖,郑州市第七人民医院院长,郑州市人大代表,河南省“五一”劳动奖章及国务院特殊津贴获得者,著名的心血管病专家。作为恢复高考后的第一届大学生,1977年他进入华中科技大学同济医学院学习。

感言:

“如果不经历1977年的高考,很难想象我现在的一切,也许只是一名普通的军转干部吧。”

赵晓武

“你的信,河南医学院来的”

■本报记者 汪辉

6月3日,一个普通的星期天。下午6点半,从英国归来的赵晓武一下飞机,顾不得回家休息,便匆匆赶往医院。

仰脸,张嘴,听肺音……在医院住院部9楼血液科层流病房里,他仔细地给患者杨保健做检查。

赵晓武,郑州市第三人民医院血液病科主任、享受国务院特殊津贴专家。而18岁的杨保健,是来自新密的一位普通白血病患者,因为刚做完非血缘关系造血干细胞移植。赵晓武放心不下,就赶过来看看。

“没有发烧、没有口腔溃疡,一切顺利。”患者听后高兴,赵晓武疲惫的脸上也露出了舒心的笑容。

奉献无我 大雄无畏

“我是一名血液科医生,一名从事造血干细胞移植工作的医生。在我们病房里,住的几乎都是白血病患者。每天看着他们渴望生命的表情,心里充满的都是同情。每一个病人康复出院后来看望时,心里充满的都是激动。悲与喜的心境,无时无刻不在鞭策着我。”赵晓武忧郁地对记者说:“现在很多人对捐献干细胞还不了解,不积极,还需要你们多呼吁呀!”

赵晓武向记者讲述了一个小故事。早在1993年,台湾慈济骨髓干细胞捐献中心初建时,由于人们对献“骨之髓”不了解,许多人自愿义务上街宣传。一位文化不高的老者,不会说高深的道理。他却跑到菜市场大喊:“救人啊,救人啊!”此举立即招来大家的关注。

“要去哪里救人啊?”

“我不会说,你们快跟我走就行了!”

于是老者把许多热心人带到宣传车旁,交给负责讲解的人员,然后再去超市、车站……

“社会上形形色色的评论,无碍我们自身的美善。每天穿上白大衣,救死扶伤之情油然而生。为了战胜病魔,我们要和患者一起面对死亡!一起享受成功!”赵晓武说,这个小故事给予他莫大的启发和激励。

有一位白血病患者,家住巩义山区,因对造血干细胞捐献缺乏认识,不愿接受造血干细胞移植治疗。赵晓武就坐车寻访到她家,走了十几里山路,劝说她接受根治性治疗。

赵晓武:只有努力进取,不断创新,才能享受事业的成功。

白血病作为一种恶性疾病,已成为近年来威胁人类健康的重要原因。赵晓武说,他和几名血液病专家已初步商定,准备成立一个“义工团”,定期到乡村宣传介绍预防白血病的相关知识。

立志学医 学海苦读

赵晓武对医学的崇高追求,和他从小的“大学梦”有关。

赵晓武出生在知识分子家庭,父亲早年毕业于河南大学医学院,很注重对子女的培养。在那个特殊的年代,父亲常对他说:一个民族,一个民族,是需要文化的,你要好好学习,将来一定能用得上。在父亲的教诲下,幼年的他暗下决心:将来一定考上大学,当一名好医生。

1972年,赵晓武参军,父亲给他寄去中学课本。他就利用在部队担任文书的便利条件,每晚熄灯后在连部看书,问题搞不明白,就写信向姐姐请教。当了5年兵,姐弟俩的信件有数百封,大多是讨论学习的。

1977年,恢复高考的消息让赵晓武激动不已。他白天坚持上班,晚上学习到半夜。一天晚上,一道数学题难住了他,一连演算了10多张草稿,花了将近两个小时,好不容易算出了正确答案,带着喜悦,和衣躺在了床上,可不知什么时候进入梦乡。一觉醒来,天已亮了。咦,手术间里有手术?“你复习功课太累了,我们不忍心叫你!”忙碌的护士长关切地对他说。直到今天,回忆起当时的情景,他的心中都会生出一股暖意。

两天的考试很快结束了,赵晓武忐忑不安中等候着。终于有一天,传达室的老刘拿着一封信跑到手术室门口,大声喊:“赵晓武,你的信!河南医学院来的!”闻听此言,同事们一

下子都围了过来。在当时,高考成为人们的共同心愿,一人考上全科室都感到光荣与自豪。

痴迷医学 奋战血魔

踏进梦寐以求的校园,赵晓武非常珍惜这来之不易的学习机会。“记得第一次进入解剖室时,一股刺鼻气味扑面而来,刺激得人直流眼泪,看到那一具具被剖开了肚肠的尸体,许多人不敢进去,我第一个走进解剖室。”此后,他常去那里复习功课,有时天色很晚了,他一个人还在那里聚精会神地陪伴尸体。

临床实习时,赵晓武吃住都在病房。一天半夜,急诊送来一位白血病患者合并肛周脓肿,每天都需要冲洗、换药,脓肿刚刚好转时,赵晓武又要转科去外科了,他实在放心不下这个病人,坚持每天从外科跑到内科给病人换药,直到脓肿痊愈。

“只有努力进取,不断创新,才能享受事业的成功。”这是赵晓武的座右铭,毕业25年来,他一刻也没有停止过拼搏和进取。

1985年,在赵晓武带领下,市三院血液科在全国第三家成功地开展了“异基因造血干细胞移植治疗白血病”临床研究。1988年,他们又在全国首开开展“双自体骨髓移植治疗白血病”的实践,这一成果,被《人民日报》称赞为“治疗白血病的重大突破”。之后,他又在全国最早开展造血干细胞移植治疗自身免疫性疾病,如红斑狼疮、干燥病、类风湿病、软骨病等。

20多年的努力,赵晓武带领的市三院血液科,已成为全省乃至全国闻名的造血干细胞移植中心,拥有郑州市器官移植重点实验室,可以进行包括肾移植、造血干细胞移植在内的多种实验工作,在省内、国内造血干细胞移植领域,有着重要的学术地位。赵晓武也身兼诸多重任:中华医学会河南分会血液专业委员会常委、中国实验血液学会河南分会常委、中国抗癌学会河南分会委员、郑州血液学会主任委员。

“慈济和我在找一个人,那个人也许就是你!”这是成龙在为慈济骨髓干细胞捐献中心做公益广告时说的一句话。

“我们医生就是那个人!那个可以生命寄托的人!”赵晓武对记者说。



赵晓武,1972年参军。当了5年兵的他于1977年考上了河南医学院。现在是郑州市第三人民医院血液病科主任、享受国务院特殊津贴专家。

感言:

“慈济和我在找一个人,那个人也许就是你!”这是成龙在为慈济骨髓干细胞捐献中心做公益广告时说的一句话。

“我们医生就是那个人!那个可以生命寄托的人!”